



- Syksyn apurahat haettavana 30.9. mennessä
- Syksyn kirjamesujen alustavat ohjelmat
- Uusia jäseniä hyväksyttiin 40
- *Liitteenä syksyn apurajojen hakulomake*

Kirjallisuus on voimissaan globaalisti

Tukholmassa järjestettiin heinäkuun alussa kansainvälinen kirjailijoiden ja kirjallisuuden kääntäjien kongressi WALTIC (Writers' and Literary Translators' International Congress). Paikalla oli satoja kirjallisuuden ammattilaisia – kirjailijoita, kääntäjiä, toimittajia, kriitikoita ja tutkijoita sekä järjestöväkeä – 90 maasta.

Päävastuun järjestelyistä kantoi Ruotsin kirjailijaliitto, ja tilaisuuteen oli saatu sponsori-rahaa yrityksiltä, säätiöiltä ja yksityisiltä lahjoittajilta. Ohjelma eteni päälavalla ja rinnakkaisissa saleissa niin, että jokainen saattoi poimia itselleen sopivan kokonaisuuden.

Tapahtuman kantavina teemoina olivat lukutaidon parantaminen, sananvapauden lisääminen ja kirjailijoiden oikeuksien tukeminen. Näitä koskevan julkilausuman sai allekirjoittaa juhlallisesti paksuun kirjaan. Allekirjoituksilla on tarkoitus tavoittaa päättäjiä ja vaikuttajia.

Tilaisuus oli kaunokirjallisuusvetoinen, sillä kaunokirjailijoista löytyy helpommin globaaliuuduuksia vetonauloiksi kuin tietokirjailijoista. Mukaan mahtui toki esityksiä muun muassa tieteen populaaristamisesta. Yhdysvaltalainen kirjailija Dava Sobel (tunnetaan Suomessakin esimerkiksi teoksestaan Galilein tytär, suom. Juhani Lindholm) pohti tietokirjallisuuden merkitystä ja omaa tiedonvälittäjän asemaansa sekä journalistien että tutkijoiden parissa.

Toki monet aiheet, kuten digitaalisuuden tuomat muutokset ja mahdollisuus käyttää äidinkieltään tai kyky ymmärtää eri kulttuureita, ovat tällaisten jakojen ulkopuolella.

WALTIC antoi vahvan kuvan kirjallisuudesta ja siitä, että lukeminen, kirjallisuus, tarinat, pohdinta ja analyysi ovat voimissaan, vaikka maailma muuttuu ja uudet kanavat ja tallennuslumat tekevät tuloaan. Parin vuoden kuluttua järjestetään uusi kongressi ja on syytä toivoa, että se on vielä monipuolisempi ja väkevämpi.

Tätä kirjoitettaessa hallitus valmistelee ensi vuoden budjettia. Jo keväällä käsiteltiin opetusministeriön budjettiehdotuksen yhteydessä kirjallisuustuen siirtymää hankerahoista henkilökohtaisiksi työskentelyrahoiksi.

Muutos on käytännöllinen, jos ajattelemme hallinnon kannalta: hakuprosessit ovat kevyempiä, kun ei tarvitse tarkastella hankesuunnitelmia vaan hakijan ansioluettelo. Hakijan kannalta on parempi, että hän saa tuen kirjalliseen toimintaansa eikä yksittäiseen hankkeeseen, josta syntyy seuranta ja raportointivelvollisuuksia.

Tietokirjallisuuteen tämä taitaa kuitenkin sopia huonosti. Harvat tietokirjailijat ovat päätoimisia, joiden on mahdollista hakea työskentelyapurahaa. Yleensä tietokirjailija rytmittää kirjansa hankkeiden ja suunnitelmien mukaan ja joutuu tässä ottamaan huomioon päätyön-säkin aikataulut.

Nähtäväksi jääkin, miten periaatteen sujuvoittaminen vaikuttaa eri kirjallisuuslajien asemaan.

Pirjo Hiidenmaa
puheenjohtaja

Tiedon tasa-arvo? Erityisryhmien tietokirjat -seminaari Helsingissä Tieteiden talolla 20.11.2008 klo 17–19

Mikä on jokoavain venäjäksi? Millaista tietokirjallisuutta vangeille pitäisi tehdä?

Onko saamenkielisiä tietokirjailijoita?

Varaa aika kalenteristasi, lisätietoa ohjelmasta seuraavassa jäsentiedotteessa.



Suomen tietokirjailijat ry

Apurahoja oppi- ja tietokirjailijoille

Suomen tietokirjailijat ry julistaa haettavaksi apurahoja luovaan kirjalliseen työskentelyyn oppi- ja tietokirjailijoille, jotka ovat toimittaneet Kopiosto-valtakirjan Suomen tietokirjailijat ry:lle. Apurahat rahoitetaan Kopioston perimillä tekijänoikeuskorvauksilla.

Allekirjoitettuun hakemukseen on liitettävä selkeä työsuunnitelma. Apurahan saannin edellytys on, että hakija on tehnyt selvityksen yhdistykseltä aiemmin saamistaan työskentelyapurahoista.

Hakemuksen on oltava yhdistyksen toimistossa (os. Hallituskatu 2 B, 3. krs, 00170 Helsinki) **viimeistään tiistaina 30.9.2008 klo 16.00**. Viimeisen hakupäivän kotimaan postileima hyväksytään.

Apurahapäätökset julkistetaan joulukuussa jäsentiedotteessa ja yhdistyksen kotisivuilla. Apurahojen tilitys tapahtuu joulukuun viimeisellä viikolla. Kielteisistä päätöksistä ei ilmoiteta.

Hakulomake on tämän jäsentiedotteen liitteenä.

Tarkemmat hakuohjeet www.suomen-tietokirjailijat.fi tai puh. (09) 4542 250 tai toimisto@suomentietokirjailijat.fi.

TOIVOMUS

Yhdistyksen jäseniä pyydetään toimittamaan hakemukset toimistoon hakuajan alkupuolella, jotta hakemusten käsittely ei ruuhkautuisi.

KONEEN SÄÄTIÖN APURAHAT HAETTAVANA 30.9. MENNESSÄ

Koneen Säätiö julistaa haettavaksi apurahoja suomenkielisen tietokirjallisuuden kirjoittamiseen ja tietokirjallisuuden kääntämiseen suomesta muulle kielelle tai muusta kielestä suomeksi. Apurahat on tarkoitettu humanistiseen, yhteiskuntatieteelliseen tai

ympäristöntutkimukseen perustuvan tietokirjallisuuden kirjoittamiseksi ja tieteen tulosten saattamiseksi suuren yleisön ulottuville.

Jaettavat apurahat ovat työskentelyapurahoja. Hyvin perustelluin syin voidaan myöntää rahoitusta muihin kuluihin, ei kuitenkaan painokustannuksiin eikä markkinointikuluihin.

Työskentelyapuraha on 1700e/kk tai 1900 e/kk kokemuksen mukaan. Apuraha on tarkoitettu täysipäiväiseen työskentelyyn. On myös mahdollista hakea pienempää kuukausiapurahaa osa-aikaiseen työskentelyyn. Apurahaa voi hakea vuodeksi kerrallaan. Hakijana voi olla myös työryhmä.

Hakijoita pyydetään täyttämään sähköinen hakulomake Koneen Säätiön verkkosivuilla (www.koneensaatio.fi). **Hakuaika päättyy 30.9.2008.**

Lomakkeen liitteeksi pyydetään työsuunnitelma, budjetti (jos haetaan muutakin kuin työskentelyapurahaa), cv tai työryhmän jäsenten cv:t sekä mahdollinen kustannussopimus.

Apurahapäätökset tehdään Koneen Säätiön hallituksen kokouksessa marraskuun loppupuolella.

Lisätietoja: tiedesihteeri Anna Talasniemi, anna.talasniemi@koneensaatio.fi, puh. (09) 260 0617, 041 437 6976.

SELKOKIRJALLISUUDEN VALTIONTUKI HAETTAVANA 30.9. MENNESSÄ

Selkokeskuksen neuvottelukunnan yhteydessä toimiva selkokirjatyöryhmä jakaa avustuksia ja apurahoja selkokirjojen kustantajille, kirjoittajille/mukauttajille ja kuvittajille. Hakuaikoja on kaksi vuodessa ja seuraava **hakuaika päättyy 30.9.2008.**

Tukea voivat saada selkokielisten kaunoja tietokirjojen tekijät. Myös selkokieleen liittyviin koulutus-, tiedotus- ja tutkimushankkeisiin myönnetään avustuksia. Varsinaisten oppikirjojen tekemiseen tukea ei myönnetä.

Selkokirjallisuudelle osoitetun määrärahan suuruus vuonna 2008 on 50 000 euroa. Myönnetyt avustukset ja apurahat ovat vaihdelleet noin 600 eurosta 4 000 euroon.

Hakulomakkeen voi tulostaa osoitteesta www.selkokeskus.fi. Liitteeksi tarvitaan ku-

vaus kirjan ideasta, teksti- ja/tai kuvitusnäytteitä, aiesopimus kustantajan kanssa (kirjoittaja- ja kuvittaja-apuraha), kustantamis- ja toteuttamissuunnitelma, avustuksen käyttötarkoitus ja määrä, tiedot tekijästä sekä tieto hankkeeseen haetuista ja saaduista muista avustuksista.

Hakemukset lähetetään osoitteella Selkokirjatyöryhmä, Selkokeskus, Viljatie 4 A, 00700 Helsinki.

KIRJAILIJAKOTIPAIKAT MAZZANOON HAETTAVANA 30.9. MENNESSÄ

Mazzanon kirjailijakotipaikkojen hakuaika vuodelle 2009 **päättyy 30.9.2008**. Lisätietoja Väinö Tannerin Säätiö: www.vainotan-nerinsaatio.fi

YMPÄRISTÖPÄIVÄ JALANJÄLKI VANHALLA YLIOPPILASTALOLLA 26.9.

Vanhalla ylioppilastalolla Helsingissä järjestetään 26.9. klo 10–16 Jalanjälki-ympäristöpäivä. Ohjelmassa ovat muun muassa ilmastopaneeli, kirja- ja julistenäyttely, työpajoja ja ruokamaistiaisia. Tapahtumaan kuuluvat Tietotori, Tekojen tori ja Ruokatori. Tietotorilla, joka koostuu kattavasta ympäristökirjallisuuden valikoimasta, on mahdollista tavata kustantajia, kirjailijoita ja päivystävä asiantuntija. Tekojen torilla voi laskea oman ekologisen jalanjälkensä ja tutustua ympäristöalan toimijoihin.

Tapahtuman järjestää Kustannusosakeyhtiö Avain yhteistyössä Gaudeamus-kustantamon ja Into Kustannuksen kanssa. Lisätietoja: www.avain.net/jalanjalki

SYKSYN KIRJAMESSUJEN ALUSTAVAT OHJELMAT

Turun kirjamesut 3.–5.10.2008

Yhdistyksellä on Turun kirjamesuilla oma osasto (A 48), jonne pystytetään *He kirjoittavat öisin – palkittujen tietokirjailijoiden näyttely*. Esillä on tuoreen Tietopöllö-palkitun samoin kuin muiden yhdistyksen palkitse-

mien tieto- ja oppikirjailijoiden tuotantoa. Esillä on myös julkisten suosikkietokirjoja.

Perjantaina 3.10. klo 12–13 Agricola-lavalla jaetaan yhdistyksen Tietopöllö-palkinto. Palkittu on tietokirjailija tai tietokirjailijaryhmä, joka on julkaissut pitkään ja ansiokkaasti lapsille ja nuorille tarkoitettuja tietoteoksia.

TIETOKIRJA.FI:n ohjelmassa järjestetään kolme tilaisuutta. Perjantaina 3.10. klo 12.00–12.30 *Amygdala hitutähystimessä – tiedetermit suomeksi* -paneelikeskustelussa tiedetoimittaja **Vesa Vanhalakka** ja professori **Kaisa Häkkinen** käsittelevät tietotermien kääntämisen ihanuutta ja hurjuutta dosentti **Pirjo Hiidenmaan** johdolla. Perjantaina 3.10. klo 15.00–15.30 *Tieto kirjaksi: hyönteisiä ja historiaa* -esitelmässä historioitsija, hyönteistieteilijä FT **Lena Huldén** kertoo, miten hän yhdisti historian tutkimuksen ja hyönteistieteen tietoteokseksi Kuusijalkainen vihollinen. Lauantaina 4.10. klo 15.20–15.40 *Tieto kirjaksi – teoriasta teokseksi* -tilaisuudessa selvitetään miten **Hanna Kokko** ja **Katja Bargum** työstivät tietoteoksensa Kutistuva turska ja muita evoluution ihmeitä.

Lippuja Turun kirjamesuille (enintään 2 kpl/jäsen) voi tilata yhdistyksen toimistosta perjantaihin 26.9. mennessä tai niin kauan kuin lippuja riittää. Liput postitetaan 29.9.

Lisätietoja: www.kirjamesut.fi

Helsingin kirjamesut 23.–26.10.2008

Tietokirjailijapalkinto jaetaan Helsingin kirjamesuilla lauantaina 25.10. klo 12.30–13.00 Eino Leino -lavalla. Palkinto myönnetään yhdistyksen jäsenelle tunnustukseksi laajasta ja ansiokkaasta oppi- tai tietoteos-tuotannosta. Palkinto voidaan jakaa myös työryhmän kesken.

Raili Mikkanen, Paula Moilanen ja Kari Vaijärvi antavat tietokirjavinkkausta nuorille Louhi-lavalla torstaina 23.10. klo 10.30–11.00.

TIETOKIRJA.FI esittelee suomalaisia tietokirjailijoita sunnuntaina 26.10. klo 14.30–16.30 Aino-lavalla. Kolmen tilaisuuden kokonaisuuden aloittavat klo 14.30–15.00 **Kari Enqvist** ja **Leena Tähtinen**.

Klo 15.00–15.30 **Matti Klinge** kertoo miten hänestä tuli tietokirjailija ja klo 15.30–16.30 kokoontuu Tietokirjaraati eli **Heidi Hautala, Holle Holopainen, Lasse Lehtinen, Anna-Stina Nykänen**, juontajana on **Minna Lindgren**. TIETOKIRJA.FI:n puheenjohtajana on **Markus Hotakainen**.

Lippuja Helsingin kirjamesseille (enintään 2 kpl/jäsen) voi tilata yhdistyksen toimistosta perjantaihin 17.10. mennessä tai niin kauan kuin lippuja riittää. Liput saa Uudenmaan aluetilaisuuden päätteeksi lauantaina 25.10. tai liput voi noutaa toimistosta tai ne postitetaan viimeistään 20.10.

Lisätietoja: www.helsinginkirjamessut.fi

JÄSENMAKSUJEN MAKSUMUISTUTUKSET POSTITETTU

Yhdistyksen jäsenmaksujen maksumuistutukset on postitettu elokuun puolivälissä. Hallitus tarkistaa jäsenyydet kokouksessaan 19.11. ja jäsenmaksunsa maksamatta jättäneet poistetaan yhdistyksen jäsenrekisteristä ennen syyskokousta.

UUSIA JÄSENIÄ HYVÄKSYTTIIN 40

Hallitus hyväksyi kokouksessaan 21.8.2008 jäseniksi seuraavat:

Mika Aalto, FM (Oulu)
Nikolas Davies, arkkitehti (Helsinki)
Isabella Fröjdman, FM, lehtori (Espoo)
Livia Hekanaho, FT, tutkija (Helsinki)
Harri Hirvi, kirjastosihteeri (Jyväskylä)
Jussi Jalonen, FL, historiantutkija (Tampere)
Erkki Jokiniemi, arkkitehti (Helsinki)
Kaija Kaasinen, FM, lehtori (Helsinki)
Jukka Kataja, valmennuskonsultti (Helsinki)
Sari Kaunisto, FM (Espoo)
Veli Kauranen, majuri evp. (Hattula)
Sirpa Kivilaakso, FT (Helsinki)
Minna Konttinen, KM, opettaja (Espoo)
Kimmo Korhonen, FM (Helsinki)
Joel Kuortti, FT, dosentti (Tampere)
Riikka Lahtinen, KM, erityisluokanopettaja (Tampere)

Harri Laiho, peruskoulunopettaja (Rauma)
Kyösti Lampinen, valmennuskeskuksen johtaja (Lahti)

Kaisa Launosalo, FM, opettaja (Turku)

Jaana Lumiala, FM, lehtori (Tampere)

Turo Manninen, FT (Oulu)

Jim McWhirr, opettaja (Helsinki)

Irma Meretniemi, konsultti, kouluttaja (Helsinki)

Kati Mustola, VTM, tutkija (Helsinki)

Matti Muukkonen, HTL, YTM, yliassistentti (Joensuu)

Pekka Mykkänen, FM, toimittaja (Helsinki)

Mikko Niskasaari, toimittaja (Helsinki)

Anu Nowak, lehtori (Kangasala)

Jaana Parviainen, FT, tutkija (Tampere)

Erkki Pekkala, lehtori (Oulu)

Kimmo Pälikkö, graafikko/MAT (Helsinki)

Matti Pänkälä, toimittaja (Seinäjoki)

Juha Raitio, OTT, VT, professori (Helsinki)

Aapo Roselius, FM (Helsinki)

Marja-Liisa Saunela, kielikouluttaja (Jalasjärvi)

Paula Sjöblom, FT, dosentti, lehtori (Turku)

Hans Södergård, VM (Tampere)

Seppo Tähtinen, yo-merkonomi, MKT, myyntijohtaja (Lahti)

Päivi Vehkaluoma, FM, lehtori (Tampere)

Outi Verkama, FM (Tampere)

TÄRKEÄT PÄIVÄMÄÄRÄT

- Hallituksen kokoukset 25.9., 23.10., 19.11., 11.12.

- Syksyn apurahojen haku päättyy 30.9.

- Turun kirjamesut 3.–5.10.

- Helsingin kirjamesut 23.–26.10.

- Erityisryhmien tietokirjat -seminaari 20.11.

SYYSKOKOUS 21.–22.11.

Yhdistyksen syyskokous pidetään lauantaina 22.11. Helsingissä. Ohjelma alkaa edellisenä iltana 21.11. klo 18 kulttuuriohjelmalla, jonka jälkeen nautitaan illallinen. Lauantaiaamupäivällä ohjelma jatkuu, ja lounaan jälkeen aloitetaan syyskokous klo 14.00. Ohjelmasta tarkemmin seuraavassa tiedotteessa.